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Задаци за Физичку олимпијаду Србије ученика основних школа, шк. 2006/2007. год.
1. На површини равног огледала лежи танко симетрично сабирно сочиво (слика 1а) жижне даљине 
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cm. Где ће се налазити лик тачкастог извора светлости смештеног на оптичкој оси сочива на растојању 
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cm од сочива? На површину огледала сипа се вода тако да је ниво воде у нивоу равни симетрије сочива (слика 1б). Ако се сада извор смести на растојање 
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cm од сочива, лик се поклапа са самим извором. За колико и у коју страну (ка или од огледала) треба померити извор у односу на претходни положај да би се добило поклапање лика и предмета, ако се долије вода тако да прекрије сочиво (ниво воде је је једнак дебљини сочива) ?


(20 поена)
2. Два кондензатора капацитета 
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(F напуњени су из једносмерног извора непознате ЕМС и одспојени од њега. После тога је електростатички волтметар прикључен на први кондензатор и показао је напон 
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V, а одмах затим и на други кондензатор где је показао 
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V. Колика је ЕМС извора? Колики је капацитет електростатичког волтметра?













(20 поена) 
3. Колико пута треба повисити напон извора да би се снизили губици у преносној линији 100 пута, ако је предата снага у оба случаја једнака? У првом случају (пре повећања напона) је пад напона на преносној линији у сразмери са напоном на потрошачу са коефицијентом сразмере n. 













(20 поена)
4. Сува дрва густине 
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kg/m3, су остављена откривена под ведрим небом. Након што су покисла густина им је порасла на 
[image: image9.wmf]700

2

=

r

kg/m3. Да би се хладна соба (на температури 0(C) загрејала до собне температуре (27(C), потребно је сагорети 
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kg сувих дрва. Колико је потребно мокрих дрва да би се иста соба загрејала до исте температуре? Специфична топлота испаравања воде је 2.3 MJ/kg, специфични топлотни капацитет воде је 4200 J/kg(K, а топлота сагоревања сувих дрва је 
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5. Санке се спуштају низ залеђену падину са висине 
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 и по инерцији настављају да се пењу на наспрамну падину до висине 
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 (слика 2.). Пређени пут санки у хоризонталном правцу је 
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. Наћи коефицијент трења санки и леда.
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Свим такмичарима желимо успешан рад!
Решења задатака за VIII разред

1. У првом случају би се лик формирао на 
[image: image15.wmf]40
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cm са друге стране огледала, међутим, оно одбија зраке и одбијени зраци би се секли у тачки на растојању 40 cm са стране сочива на оптичкој оси. Дакле, на сочиво пада сабирајући сноп зрака који као да су кренули из лика који игра улогу имагинарног предмета. Коначно се из једначине 
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cm добија да је растојање лика извора од сочива 6.67 cm и налази се на оптичкој оси. Добијени лик је реалан. Ако се долије вода онда уствари имамо систем од два сочива при чему је друго сочиво водено. Како лик треба да се формира на месту предмета, предмет треба да се налази у жижи система 
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 јер ће се једино тада зраци вратити по истој путањи. Имамо да је тј. жижна даљина воденог сочива 
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cm. Ако вода прекрије сочиво, због симетричности имамо систем од два једнака водена сочива и првобитног тако да је жижна даљина система 
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cm. Пошто опет имамо поклапање предмета и лика то је положај извора на оптичкој оси, те требамо да померимо извор ка сочиву за 
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2. Када су кондензатори напуњени, на њима се налазе количине наелектрисања 
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. Прикључењем волтметра на први кондензатор долази до прерасподеле наелектрисањапри чему важи 
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. Када се волтметар споји са другим кондензатором онда је он већ наелектрисан наелектрисањем 
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, па се прерасподела одвија на следећи начин: 
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. Комбиновањем израза добија се да је 
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(F. За електромоторну силу извора се добија 
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3. Пошто су губици сразмерни 
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 то је потребно смањити јачину струје 10 пута. У првом случају је 
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. Коначно је 
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4. Количина топлоте потребна да се соба загреје је 
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. Ако су дрва мокра потребна је већа маса, јер део топлоте одлази на загревање и испаравање садржане воде.Маса сувих дрва је у том случају 
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 из наведених једначина, добијамо 
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. Масу воде налазимо из услова једнакости запремине сувих и мокрих дрва: 
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5. Потенцијална енергија санки на висини 
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 се делом потроши на рад силе трења, а остатак се претвори поново у потенцијалну енергију на висини 
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 (1). Рад силе трења налазимо као збир радова на две падине: 
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 нормалне пројекције тежине санки на падине, а 
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 хоризонтално растојање од почетног положаја санки до подножја обе падине. Пројекције тежине санки добијамо из сличности троуглова: 
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